

世界最大射电望远镜有望今年7月开建

新华社北京3月3日电（记者任沁沁 董瑞丰）全球多方合作、人类有史以来最大的望远镜——平方公里阵列射电望远镜（SKA），将于2021年7月开始建设，预计2028年将建成10%的规模并投入观测。

全国政协委员、中科院院士、SKA中国首席科学家武向平接受新华社记者采访时透露，SKA已从概念设计转向工程实施。“巨眼”遥望太空，将带来

全新的宇宙信息，取得重大科学发现。

据介绍，SKA两个台址各自位于南非及南部非洲8国、澳大利亚西部的无线电宁静区域，将分别由分布在3000公里范围内的2500面15米到13.5米口径碟形天线、250个直径60米的致密孔径阵列，以及130万只对数周期天线组成的稀疏孔径阵列组成，其等效接收面积达平方公里级，频率覆盖范围为50兆赫至20千兆赫。

SKA总部位于英国，是迄今国际天文学领域最庞大和最先进的设备，将由全球多个国家共同出资建造、运行、维护和管理，是一部超越国界的全球大科学装置。2019年，包括中国在内的7个创始成员国正式签署SKA天文台公约，2021年2月成立了平方公里阵列天文台政府间国际组织。

武向平介绍，未来10年，中国SKA科学团队将围绕宇宙再电离探

测、脉冲星搜寻、测时和引力理论检验等10个科学方向开展研究和攻关，在秉承国际合作开展大科学研究的前提下，确立自己清晰的科学目标和发展路线图。

同时，中国天文学家也正在以“中国天眼”（FAST）为中心，构建中国射电望远镜网络大格局，以灵敏度的绝对优势领先世界，为人类探索宇宙奥秘作出更多贡献。



生产健身器材 出口创汇过亿

3月2日，山东省五莲县一家运动用品厂的工人在健身器材生产线上工作。

近年来，山东省五莲县利用扶贫资金支持当地石场乡健身器材企业发展，助力其不断生产适销对路的健身器材，产品远销美国、德国等20多个国家和地区，2020年出口创汇达1.03亿元，有效巩固了当地脱贫攻坚成果，实现与乡村振兴的有效衔接。

新华社记者 王凯 摄

具备“一箭20星”以上多星发射能力 捷龙三号火箭预计2022年首飞

新华社北京3月3日电（记者胡喆 董瑞丰）“由中国航天科技集团有限公司一院抓总研制的捷龙三号固体运载火箭已完成立项，预计2022年进行首飞。”全国政协委员、中国航天科技集团一院运载火箭专家姜杰院士3日在接受记者采访时说。

姜杰介绍，“捷龙”系列火箭，是2019年中国长征火箭有限公司面向商业航天发射市场推出的系列固体运载火箭产品，包含捷龙一号、捷龙二号、捷龙三号三型火箭。此前，捷龙一号火箭已于2019年8月成功首飞，计划今年将再次完成发射任务。

“捷龙三号固体运载火箭于2020年底完成立项，预计2022年上半年采用海上热发射方式执行首次发射试验任务。”姜杰说。

姜杰介绍，捷龙三号火箭是“捷龙”系列中箭体直径最大、运载能力最强、整流罩包络空间最大的一型火箭。火箭采用四级固体串联构型，箭体最大直径2.64米，起飞质量140吨，500千米太阳同步轨道运载能力1.5吨，配备直径3.35米的复合材料整流罩。捷龙三号火箭瞄准即将到来的商业卫星星座的大规模组网发射需求，具备“一箭20星”以上的多星发射能力，可将单位载荷的发射成本降至1万美元每公斤，有性价比高、可靠性好、适应性强、履约周期短等特点，市场竞争力强。

“捷龙三号火箭的研制立项将进一步完善中国商业火箭型谱，助力我国商业航天发展。目前，研制工作已全面展开。”姜杰说。

美联邦调查局： 本土恐怖主义已在美蔓延多时

新华社华盛顿3月2日电（记者邓仙来 徐剑梅）美国联邦调查局局长克里斯托弗·雷2日表示，联邦调查局把今年1月6日发生的国会山骚乱视为本土恐怖主义事件，而本土恐怖主义在美国已蔓延多时，且短期内不会消失。

雷当天在出席国会参议院司法委员会关于国会山骚乱的听证会时发表上述言论。据他介绍，截至目前，联邦调查局已就国会山骚乱逮捕超过270名嫌疑人。雷说，参与国会山骚乱的暴徒背景复杂，被逮捕的人中有些已被归类为受种族主义驱使的极端主义者，而联邦调查局自2019年起将这类人列入最高威胁等级之中，与极端组织“伊斯兰国”武装分子和本土极端主义者等同。

雷还说，联邦调查局正在调查的本土恐怖主义案件约2000起，是他

2017年刚出任联邦调查局局长时的两倍。

上周，国会警察局前局长和华盛顿哥伦比亚特区警察局代理局长在参议院听证会上指责联邦调查局未在骚乱前与他们充分分享情报，导致执法人员在骚乱发生时陷入被动。对此，雷在2日的听证会上为联邦调查局辩护称，骚乱发生前夕，联邦调查局通过电子邮件、情况简报和在门户网站上发布信息等方式，已将相关情报告知包括国会警察局和华盛顿哥伦比亚特区警察局在内的相关部门。

国会山骚乱被视为美国历史上最严重的本土暴力极端事件之一，美国政府多个部门均在对此事件进行调查。美国总统拜登1月上台后，已下令由国家情报总监办公室协调相关部门，就美国面临的本土恐怖主义威胁进行全面评估。



南非下调“封城”等级至最低

3月2日，工作人员在南非约翰内斯堡的一家医院为前来接种新冠疫苗的医护人员测量体温。

南非总统拉马福萨2月28日宣布，随着感染新冠肺炎人数日益减少，南非决定将“封城”等级从三级下调至最低等级一级。目前南非已有6.7万名医护人员接种疫苗。

新华社发